
Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΕΔΑΦΩΝ 

Σαν pH του εδάφους, ορίζεται η συγκέντρωση των 
ιόντων H+ στο εδαφικό διάλυµα, το οποίο βρίσκεται 
σε ισορροπία µε τη στερεή φάση. H ποσότητα των 
ιόντων H+ στο εδαφικό διάλυµα, αντιπροσωπεύει 
την ενεργό οξύτητα, η οποία θεωρείται µέτρο 
έντασης, για την εκτίµηση της οξύτητας ή της 
αλκαλικότητας του εδάφους.  
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Η ποσότητα όµως αυτή των ιόντων Η+ του 
εδαφικού διαλύµατος είναι σε ισορροπία µε πολύ 
µεγαλύτερες ποσότητες ιόντων Η+ και ΑΙ3+ (τα 
τελευταία υδρολυόµενα παρέχουν Η+), που 
βρίσκονται στη στερεή φάση και οι οποίες 
αντιπροσωπεύουν την ανταλλάξιµη οξύτητα. H 
συγκέντρωση των ιόντων H+ στη στερεή φάση, 
αποτελεί µέτρο ποσότητας και η γνώση της 
αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τον 
προσδιορισµό της ορθής ποσότητας του 
εδαφοβελτιωτικού, που πρέπει να προστεθεί σε 
ένα όξινο έδαφος, προκειµένου να ανέβει το pH 
του σε µια επιθυµητή τιµή.  
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Τέλος, υπάρχει και η µη ανταλλάξιµη οξύτητα 
που αντιπροσωπεύεται από τα υδροξείδια και τα  
πολυϋδροξυλιωµένα παράγωγα του Al που 
βρίσκονται ως επικαλύψεις ή στους διαστιβαδικούς 
χώρους των ορυκτών της αργίλου, Al που είναι 
συνδεδεµένο µε την οργανική ουσία και Η+ και 
διίσταται σε pH>5,5.  



Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΕΔΑΦΩΝ 

Το άθροισµα της ενεργού, ανταλλάξιµου και µη 
ανταλλάξιµου οξύτητας αποτελεί την ολική 
οξύτητα. 
Στη σηµερινή εδαφολογική πρακτική, ο 
διαχωρισµός της οξύτητας γίνεται µεθοδολογικά σε 
δυο κατηγορίες: 
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α) την ενεργό οξύτητα (active acidity) που 
προσδιορίζεται µε τη χρήση ενός ουδέτερου 
άλατος (π.χ. KCl) και περιλαµβάνει τόσο τα Η+ του 
εδαφικού διαλύµατος όσο και τις ανταλλάξιµες 
µορφές Η και Αl, και  
 
β) την εν δυνάµει ολική οξύτητα (total potential 
acidity) που προσδιορίζεται µε ένα ρυθµιστικό 
διάλυµα µε pH 8,2 παρουσία ενός κατιόντος µε 
ισχυρή ικανότητα ανταλλαγής, π.χ. Ba.  
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Η εν δυνάµει ολική οξύτητα είναι πάντοτε πολλές φορές 
µεγαλύτερη από την ενεργό, π.χ. αρκετές δεκάδες φορές 
σε ένα αµµώδες έδαφος µε µικρή Ι.Α.Κ. και αρκετές 
εκατοντάδες φορές σε ένα, αργιλώδες πλούσιο σε οργανική 
ουσία, έδαφος. 
Πράγµατι, ένα αµµώδες έδαφος µε µικρή περιεκτικότητα σε 
οργανική ουσία (µικρή εναλλακτική ικανότητα) και pH=4, 
χρειάζεται µόνο 100kg ανθρακικού ασβεστίου ανά στρέµµα, 
για να αυξηθεί η τιµή του pH στο 6,5. Ένα αργιλώδες 
έδαφος όµως, µε µεγάλη περιεκτικότητα σε οργανική ουσία 
(µεγάλη εναλλακτική ικανότητα) και το ίδιο, όπως και στο 
προηγούµενο έδαφος pH, χρειάζεται περίπου 2.500 kg 
CaCO3 ανά στρέµµα για το ίδιο αποτέλεσµα. 
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Μέτρηση της ενεργού και ανταλλαξίµου οξύτητας 
εδάφους µε χρωµατοµετρικές ή ηλεκτροµετρικές 
(µε χρήση πεχαµέτρων) µεθόδους 
 
Αντιδραστήρια 
Διάλυµα CaCl2 0.01Μ 
Παρασκευάζεται µε διάλυση 1,1 gr άλατος CaCl2 σε 
1L αποσταγµένο νερό. 
 
Το κατιόν Ca2+  ανταλλάσει τα προσροφηµένα Η+ 
των κολλοειδών επιφανειών του εδάφους. Με 
αυτόν τον τρόπο τα πρώην προσροφηµένα Η+ 
εισέρχονται στο εδαφικό διάλυµα και τα µετράµε 
ως pH.  
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Υλικά/όργανα 
•  Πεχάµετρο ή χάρτινος δείκτης 
•  Ποτήρι ζέσης 
•  Αναδευτήρας 
Διαδιακασία 
Ενεργός οξύτητα 
Ζυγίζονται 5 g εδάφους και τοποθετούνται σε ποτήρι ζέσης. 
Έπειτα προστίθενται 10 mL απιονισµένου νερού και έτσι 
δηµιουργείται αιώρηµα 1:2. Τα δείγµατα ανακινούνται και 
αφήνονται για ηρεµία για 10 min και η µέτρηση της τιµής 
του pH γίνεται µε ηλεκτρικό πεχάµετρο ή δείκτη. 
Ανταλλάξιµη οξύτητα 
Η παραπάνω διαδικασία επαναλαµβάνεται µε διάλυµα 
0,01Μ CaCl2 αντί για απιονισµένο νερό. 
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Aνάγκες ασβέστωσης (Lime requirement) 
O όρος ανάγκες ασβέστωσης ενός όξινου 
εδάφους, αναφέρεται στην ποσότητα «γεωργικής 
ασβέστου» (που είναι CaCO3, Ca(OH)2, ή 
δολοµίτης) που απαιτείται για να ανέβει το pH του 
σε µια επιθυµητή τιµή. H ποσότητα αυτή διαφέρει 
από έδαφος σε έδαφος και εξαρτάται κυρίως από 
την ποσότητα των ιόντων H+ της στερεής φάσης, 
που µπορούν να αντιδράσουν µε την 
προστιθέµενη γεωργική άσβεστο.   
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Eίναι γνωστό ότι για την οξύτητα των εδαφών δεν 
ευθύνονται µόνο αυτά καθαυτά τα ιόντα  H+, αλλά και άλλα 
κατιόντα, που συµβάλλουν στη δηµιουργία  H+ µε 
σπουδαιότερο το αργίλιο (Al). Τα κατιόντα αυτά, όπως και 
το H+ συγκρατούνται στη στερεή φάση σε διάφορες θέσεις 
και µε διάφορους µηχανισµούς και κατά την όξινη 
υδρόλυσή τους δηµιουργούν υδρογονοκατιόντα,όπως 
φαίνεται στη συνέχεια:  

Al3+ + HOH  ↔   Al(OH)2+ +  H+ 
 

Al(OH)2+ + HOH  ↔   Al(OH)2
+  +  H+ 

 
Al(OH)2

+ + HOH  ↔   Al(OH)3 + H+ 
 


